

# 留学一年花掉30万 “海归”回家成“海带”

一年回流23万“海归”，就业现实或让自费留学梦理性回归

如果可以选，娄底女孩丹丹(化名)说她不会选择去英国留学。大三时，她只身去了英国一所大学学习传媒专业，一年后回国，在长沙辗转一年没找着好工作，只得去一家电视台实习，又觉着太累吃不消，现在已经回娄底老家备考公务员，成了名符其实的“海带”(海归在家待业)。而在英国的一年，她花了家里30多万。

花几十万、上百万把孩子送出国，期待他(她)能留在国外或者回国拿高薪，这是很多家庭的梦想，甚至不少工薪家庭节衣缩食也要把孩子送到国外深造。然而现实与理想总有差距，近期，中国社会科学文献出版社、启德国际教育研究院发布了两份权威报告，数据显示，由于欧美经济持续低迷，超过70%的中国留学生选择回国就业。但中国海归回国后第一份工作的年薪普遍不高，其中近四成起薪不足4万元，近七成起薪不足6万元。

■记者 贺卫玲 实习生 李谢谢



## “海归”回流23万

数据统计，2011年中国出国留学人数达33.97万人，中国已经成为世界上最大的留学生生源国，留学市场持续火热。2012年中国留学生“回流”人数达23.03万人次，累计回国人数达104.87万人次，“新回国潮”已经到来。

两份报告显示：完全无经验的海归的起薪在6万左右/年；而有1-2年海外工作经验之后，起薪可以达到

14.9万/年；拥有3年以上海外工作经验的海归年起薪则可达22万，比无经验的海归高出15万。

此外，海归收入差距日益明显，决策层与普通职员的年收入差距近30万元。调查显示，大部分海归都是平均年收入为8.3万元的普通白领；能够进入决策层，成为公司CEO、合伙人、企业主，年收入高达45万元以上的人凤毛麟角。

## 数据

## 报考乡镇百人争抢

部分海归在接受记者采访时表示，回国后找工作并不容易。甚至有的海归会选择去乡镇就业，今年初长沙县决定为乡镇引进10个“海归”。消息发布后，110多名“海归”前来报名，他们大都是留学德国、法国、日本，具有硕士学位。

这10名“海归”将在长沙县乡镇从事3年的综合管理工作。他们和普通乡镇干部一样，每月2/3的时间要吃住在乡镇。长沙县将为他们提供6

万至7万元不等的年薪以及一定数额的绩效工资，合同期满后，其中的优秀者可列入事业编制。

除了海归的职场现状和薪酬之外，海归们的幸福感和心理状态同样值得关注与深思。启德首次提出“海归幸福指数”的概念，调查显示，海归“剩男”“剩女”当道，结婚生子仅12.7%，单身率高达58%。近半数海归表示工作压力大，如果可以重新选择，超过60%的海归仍旧选择回国。

## 现状

## 国内对待海归渐趋理性

启德教育集团总裁李朱分析，海归就业薪酬普遍不高的主要原因在于两个方面：一是缺乏工作经验；二是专业不匹配。这与国内目前大学生就业矛盾类似，属于结构性失业或供求不对等关系。与此同时，社会看待海归渐趋理性。与以往视海外名校

文凭为知识和能力的象征相比，如今用人单位在招聘时候更加理性地看待应聘者的海归背景。

另外，国内大学扩招、大学生就业竞争激烈、经济不景气也是客观因素，外企位置有限，更别说高层岗位，海归很难直接进到高管职位。

## 分析

## 只要被雇用，就是美国需要的人才

金吉列第38届世界名校巡回招生面试会近日在长沙举行，来自美国、英国等十几个热门留学国家的232所著名院校参展。会上，中国驻美国纽约总领馆前教育参赞刘在祥对想要留学美国并留在当地的学生提醒，为了吸引优秀人才留在当地，除了在校期间用奖学金吸引人才外，美国对优秀人才还有一套筛选机制：所有去美国的留学生，毕业后都有一年的实习期，用来寻找工作机会。如果美国公司的老板愿意雇

用实习的留学生，那留学生的签证就从F1变成H1B签证继续停留在美国；美国对科学(数理化)、工程、技术等领域的急需人才，则对留学生的实习期放宽至29个月。这样，留学生毕业后可以多一点时间在美国找实习机会、积累海外工作经验等。如果连续5年有美国当地公司雇用，留学生就可自己申请美国绿卡。“有没有就业机会，关键取决于留学生的能力大小。”

■记者 黄京 通讯员 秦浩

## 链接新闻

## 观点

### 该不该自费留学?

“对于能获得对方奖学金的同学，我是非常支持其出国留学的。特别是世界上一些一流大学如美国的哈佛大学、麻省理工学院等。但是轻率地自费出国弊大于利，并且是弊极大，利极小。主要原因是：自费出国留学基本上是烧钱，要花费家庭的全部或大部存款，对于大部分中国家庭来说都难以承受。”

——复旦大学金融与资本市场研究中心主任谢百三教授

反方 VS 正方

“起薪3000元甚至不足3000元，虽然在短时间内达不到留学生心理的价位，但是如果他们能把握好时机，表现自己的留学优势。而且尽量选择500强大公司任职，是可以给自己打下基础的。如果单单用第一份工资的起薪去看出国的回报率，未免太过于短浅。留学生很多优势，也只有在进入公司后，才会逐步体现出来。而且现在很多大公司招聘的高级岗位、总监级别岗位，都明确要求有留学海外的经历。从未来发展趋势来看，这也将形成一种趋向。”

——英国杜伦大学留学生胡浩

## 教育资讯

### 湖南科技大学成立延安精神研究会

党的十八大召开之际，湖南科技大学成立了延安精神研究会，这也是湖南省高校成立的第一家延安精神研究会。

■记者 贺卫玲 黄京

### 北大名誉校董赠书周南中学

12日，北京大学名誉校董李晓东自传《偶然》赠书仪式在周南中学举行，1000余名师生参加了赠书仪式。

■记者 贺卫玲

### 湖南农大东方科技学院成立十周年

11月10日，湖南农业大学东方科技学院迎来十周年华诞。中国工程院院士官春云、湖南农业大学校长周清明等出席庆典。

■记者 黄京 通讯员 王慧珍

### 湖大中南获MBA企业案例大赛大奖

第八届中国MBA企业案例大赛华中区决赛近日在湖南大学工商管理学院举行，湖南大学麓鸣队、中南大学玫瑰与枪队获得本场比赛的特等奖。湖南大学和中南大学代表队将参加12月1日举行的年度总决赛。

■记者 黄京 通讯员 黄燕琼

### 朗阁托福考情发布会本周六举行

11月17日(本周六)下午2点在五一广场平和堂商务楼9楼由朗阁(长沙)培训中心举办的“朗阁托福考情发布会”，将现场为考生着重分析托福考试趋势，本次活动限20席，抢座热线：0731-82859366。

■记者 贺卫玲

### 望城区二中建校70周年

11月12日，长沙市望城区二中迎来了建校70周年华诞。3000多名校友、师生纷纷从四面八方赶回来给母校庆祝生日。该校创办于1942年秋，初始名为湖南私立思益学校。2011年，望城撤县设区，学校更名为长沙市望城区第二中学。

■通讯员 肖卓 记者 曾力